

# 上海合作組織秘書長阿利莫夫:

#### 獨家事誌

日前,記者來到北京日壇路7號的上海 合作組織秘書處採訪阿利莫夫秘書長。甫 一落座,記者便開門見山地發問,您在人 民大會堂旁聽李克強總理政府工作報告的 最大感受是什麼?您擔不擔心中國經濟增 長降到6.5%後會否向下滑?這位資深外交 家毫不遲疑地說:「中國是十幾億人口的 大國,保持6.5%的經濟增長率已經相當不 簡單了,李總理作報告時強調,『中國人 民有能力戰勝任何艱難險阻』,這句話給 我印象最深。」他一邊說,一邊雙臂向上 揮動,且加強了語氣。

> ■香港文匯報記者 尹樹廣、葛沖 兩會報道



中國總理的政府工作報告,今年已是第12



■上海合作組織秘書長阿利莫夫接受香 港文匯報副總編輯尹樹廣專訪

作為一名歷史學家,阿利莫夫在採訪

中對習近平主席提出的「一帶一路」倡

議讚賞有加。他表示,習主席構建「絲

綢之路經濟帶」倡議十分重要,不僅對

朋友圈續擴大成果顯著

議的立足點,是將歐亞空間作為一個彼

強化劑的作用。

他認為,在全球經濟持續放緩的大背景 下,中國經濟能達到6.5%的年增長率已相

他説,中國現在是世界第二大經濟體 稱得上是世界經濟增長的火車頭,對全球 經濟發揮着牽引作用。中國經濟正深刻地 影響着世界經濟的發展,中國的鄰國,特 別是上合組織成員國最能感受到這一影響 的巨大。

#### 點讚工作報告顯改革決心

阿利莫夫繼續説,李總理今年所作的報 告很實在,內容很豐富,其中包含了許多

展戰略的對接,習主席的倡議已取得顯

他表示,習主席的倡議是富有遠景的

任務,可以為商業、貿易和投資等方面

遠的古代一樣,當代絲綢之路也不止一

兩條商貿和交通通道,而是涵蓋公路、

鐵路、航空和海洋通道的四通八達的體

善基礎設施建設、保障貨物的自由流

來,越來越多沿線國家正在進行各自發 艱苦而長期的任務,我們對此要有足夠 行的上合阿斯塔納峰會也將聚焦深化上

具體的建設計劃。聽過李總理報告後,更 能清晰地感受到了中國政府對調整優化經 濟結構的力度,以及對深化改革開放的勇 氣和決心。李克強去年用了「要有壯士斷 腕的決心」的表述,今年用了「中國人民 有勇氣、有智慧、有能力戰勝任何艱難險 阻」的話,我對此印象最為深刻。中國是 ·個擁有近14億人口的大國,國情特殊 而複雜,挑戰和困難極多,有人將中國經 濟發展成績稱之為「中國奇跡」,至今也 並不為過。

#### 中國為各國樹立成功範例

越堅信,中國一定能堅定不移地、高效而

對接上合各國發展戰略

來。他提醒記者:「我注意到李克強總

理作出的政府工作報告的一個細節,

『一帶一路』 在其中佔有相當篇幅,對

『一帶一路』有關項目的落實都給予了

明確的規定。而中國的『一帶一路』戰

略正在與上合組織各國的發展戰略對

接,這一點十分重要。上合組織框架內

的互聯互捅等多邊經濟合作正在積極推

進之中,有關項目在鄭州總理會晤、塔

什干元首峰會都得到體現;將於6月舉

阿利莫夫話鋒一轉,又轉到兩會上

目標和任務;中國改革開放政策的成功, 在很大程度上是因為有了高素質的人力資 源和幹部資源,最終取得舉世矚目的發展 成果,中國已成為其他國家解決經濟社會 發展難題的成功範例。」

他彷彿總結似地説道,我對中國經濟的 發展前景充滿信心,因為李總理的報告中 包括了許多與時俱進的設想,符合中國社 會和國家發展的根本要求。他表示相信, 中國經濟長時間保持6.5%的中高速增長 沒有問題,工作報告提出的計劃和指標將 逐步得到落實;隨着中國政府深化供給側 這位「中國通」最後總結道,「我越來 結構性改革,將不斷接近全面建成小康社 會的光明的未來。

合多邊經濟合作問題。近年來,上合組

織一直在經濟合作方面投入巨大力量,

■「新絲路號」國際班列已於去年在

新疆開通,滿載貨物前往哈薩克斯坦

資料圖片

相信經過一段時間有望取得突破。

■2016年2月29日,習近平在人民大會堂會見阿 利莫夫,希望他為推動上合組織各領域合作作出新 貢獻。 資料圖片

#### 阿利莫夫簡歷

1953年6月23日出生於塔吉克斯坦杜尚別 市,塔吉克族,1975年畢業於塔國立大學歷 史系。1989年畢業於蘇共中央社會科學院。 社會學副博士,精通俄語和英語。已婚,育 兩子。

#### 工作經歷:

全蘇共青團組長、 1982-1986

副部長

1986-1988 塔共青團中央第一書記

1989-1990 塔共杜尚別市委第二書記

塔總統國事顧問

1992-1994 塔外長 塔駐聯合國常駐代表 1994-2005

塔駐華大使、塔常駐上合組織 2005-2015

秘書處代表

2016年1月1日 上合組織秘書長 至今

#### 著作:

《民族問題—清算與誤算》、《塔吉克斯坦 與聯合國相互關係的歷史及新觀點》、《塔 吉克斯坦一聯合國》、《國際淡水年》、 《生活需要水,所有的人們都需要水》。 在中國出版的專著(中俄文)有:《沙爾沙 爾赴北京歷險記》(2007年)、《十七個奧 運瞬間》(2008年)、《塔吉克斯坦與中 國:文化的對話》等。

### 榮獲:

「人民友誼」勳章(1986年)和「光榮」勳 章(1999年)。外交學院和北京農學院名譽 教授。

■本報資料中心

# 上合峰會6月舉行 印巴將晉成員國

著成果。

廣袤的歐亞空間,還是對域外地區開展 的發展,以及大規模跨國、跨洲際項目

多方位的經濟合作和協作,都具有思想 的實施開闢前所未有的前景。就像在遙

阿利莫夫説,「絲綢之路經濟帶」倡 系,由眾多國家組成。其目的不僅是完

此依存的統一系統來看待,該系統從太 通,更在於加強各國間的文化和文明對

平洋一直延伸到大西洋沿岸。現在,越話。他指出,構建「一帶一路」是一個

來越多的國家加入到它的實施進程中 文明互鑒和相互學習的過程,這是一項

斯塔納峰會後,中國將成為其主席 的多邊合作。 國,明年的上合峰會將是中國的主

#### 多邊合作成功典範

整個採訪中,阿利莫夫一直信心 滿滿,對相關的數據信手拈來: 「上合組織已經成為世界上最具影 響力的地區組織之一。2016年上合 組織隆重紀念組織成立15周年。15 年來的成果豐碩,大家庭成員擴大 了三倍,包括18個國家,涵蓋了東 歐和波斯灣,中亞和南亞。」他指 出,中俄哈吉塔烏六個創始國元首 向世界作出了大小國家相互尊重、 平等互利,開展平衡性的多邊合作 的成功典範,為國際關係的民主化 作出了重要貢獻。

第十七次元首峰會將於今年6月8 力」,加強反對販毒和禁毒合作, 日至9日在哈薩克斯坦首都阿斯塔 才能保障本地區和平安全,保持本 納舉行。是次峰會的最重大事件, 地區的經濟社會可持續發展。這是 是印度和巴基斯坦將成為該組織第一上合的優先任務之一。上合組織的 七和第八個正式成員國,上合組織 另一優先任務,是加強各國間經

#### 促進各國交融認知

他表示,説一千道一萬,上合組 織只有促進各國之間的文化對話和

相互認知、相互提升,才可以説完 成了上合自身的神聖使命。

他特別提到,2014年簽署的上合 關於建立國際公路運輸無障礙通行 的協議意義重大。這份今年1月20 的國際影響力勢必進一步擴大。阿 貿、投資、互聯互通和海關等領域 日生效的文件奠定了歐亞大陸跨國 公路聯運的法律基礎。目前,上合 各國正在就貨物報關、交通運輸工 具通過對方國家的過關手續、海關 報表等其他文件的互認工作展開積 極工作。



■2015年在俄羅斯烏法舉行的上合峰會現場

資料圖片

互

互

上合組織是哈薩克斯坦、中國、吉爾吉斯 斯坦、俄羅斯、塔吉克斯坦、烏茲別克斯坦 在「上海五國」會晤機制的基礎上,於2001 年6月15日在中國上海宣佈成立的永久性政 府間國際組織,開創性倡導和踐行「互信、 互利、平等、協商、尊重多樣文明、謀求共 同發展」的「上海精神」。現有6個成員 **人且** 回贺展」的「上海精神」。現有國人,6個觀察員國和6個對話夥伴。

秘書處是上合組織常設行政機構,設在北 京。秘書處由秘書長領導。秘書長由國家元 首理事會會議根據外交部長理事會會議的推 薦任命。秘書長由各成員國公民按其國名俄 文字母排序輪流擔任,任期三年,不得連 任。秘書處為組織的活動提供協調、信息分 析、法律和組織技術保障。

#### 上合組織國家

利 6個成員國:哈薩克斯坦、中國、吉爾吉 斯斯坦、俄羅斯、塔吉克斯坦、烏茲別克 等

6個觀察員國:阿富汗、白俄羅斯、印 度、伊朗、蒙古、巴基斯坦

6個對話夥伴:阿塞拜疆、亞美尼亞、柬 埔寨、尼泊爾、土耳其、斯里蘭卡

資料來源:上合組織官方網站

## 智慧浪漫的外交家

與阿利莫夫相識多年,每次見面都值得期 待。在筆者的印象裡,他的一頭銀髮永遠紋絲 不亂,說話的聲音抑揚頓挫,表達清晰流暢。

在跟他的交談中,總是不斷會有閃耀着智慧光 芒的句子脱口而出。 這次採訪是在上合秘書處二樓的圖書館進行

的。這裡既陳列了習近平親筆簽名的《習近平 談治國理政》,也擺放了納扎爾巴耶夫的簽名 著作,以及上合其他成員國元首和政要的簽名專 著。創辦這座專門收藏各國政要簽名著作的圖書 館,便是阿利莫夫一年前上任時靈光一現的傑作。 阿利莫夫在文匯報副刊上開設了「絲路詩絮」

專欄,刊發一些他即興創作的詩歌和散文,每周二 見報。在三八婦女節那天,他專門爲秘書處的姑娘 們寫了一首情詩《我所珍愛的那一切》,作爲節日 的特殊禮物。那時,他一定會向女士們獻上玫瑰 花,當然,少不了朗誦「你是我生命中最絢爛的希 望,你是我永恒的爱神之光……」

■記者 尹樹廣、葛沖